



若蓮「揀石仔」撥教界迷霧

校園政治化 師生受衝擊 尊重勿盲從 關懷非放任

近年社會極速政治化的地方，若說是校園，應該不為過。對政治活動日趨躍躍的，若說是學生，可能也不會錯。投身教育界20多年，眼看近年校園情況，本屆立法會教育界功能界別候選人、福建中學（小西灣）校長蔡若蓮認為，時下學生充滿熱情，對不少社會現況有意見或不滿時，容易受煽動而作出激烈行為，「為人師表更應從旁指導，要尊重但非盲從、要關懷而非放任」，「樹苗」才可健康成長。她坦言，是次參選似「雞蛋撼高牆」，但會以愚公移山精神慢慢「揀石仔」移走大山，撥走教育界迷霧。

■記者 鄭伊莎

近年教育議題不時遭別有用心者政治化，當教育專業遭政治衝擊時，教師要如何應對，似乎是一大難題。蔡若蓮近日接受本報專訪時慨嘆，近年不少教育問題演變成政治爭議，專業聲音愈來愈微弱，「一些學生活動也會被上綱上線，教師舉辦交流活動或校內日常活動時，亦猶豫會否惹來反對聲音，擔心阻礙教育專業發展。甚至有少部分學生遇上不滿時，會拉橫額抗議。」

面對類似窘境，總會有學界中人走出來喊「學生有自由做什麼」云云，甚至為學生錯處辯護。蔡若蓮認為，有錯必須糾正，這是教師職責，「我們要尊重學生，但亦要提醒他們處事的後果、糾正他們的錯處，而非盲從，亦非利用他們的熱情推波助瀾；要關懷而非縱容及放任。」

每個學生資質性格不一，要適當「栽種」不易，但蔡若蓮自有一套。曾有男生放學後在校門爆出一句粗言穢語，剛好她經過聽見，該名學生懵然望着她，「同學可能在想我會如何處罰他。」她沒有多說、沒有在眾目睽睽下指責，只叫同學翌日到校長室，鄭重指出其錯處，要求他寫文章反省，又向他建議處理負面情緒方法，同學花了3天交「功課」。

不為罰而罰 讓學生認真反省

被問這個「處罰」太輕會否沒有阻嚇作用？她搖頭道：「不會的，我們不是為罰而罰，而是要他們認真反省，在過程中思考問題在哪裡，這是最重要。」她認為，年輕人總會做錯，為人師長要讓他們明白錯處，學會悔過。

要「栽種」也要有先進完善的配套工具，蔡若蓮最近決定走出校園，踏入更大、更廣的範圍，為學界爭取這些配套、改善現有制度。參選立法會，換句話說，即是要從相對寧靜的校園，走入政治這趟渾水。她坦言，曾有不少人極力勸她不要參選，擔心她在充斥指責和謾罵的政治氛圍下遭攻擊。

「不少前線教師都希望求變、希望找出路，在他們大力支持下，我才企出嚟，慢慢『揀石仔』，看看可否移走大山，撥走教育界迷霧。」蔡若蓮坦言，是次參選是打「逆境波」，可謂「雞蛋撼高牆」，但她有百分百信心。

師生挺參選 兩子打氣

那麼校內師生對她參選有何看法？「不少人都支持，有些同學更在facebook為我打氣，或叫『校長加油』！教師亦會自發問我有沒有需要幫忙的地方」，兩名兒子都會抽空出席她的分享會，為媽媽打氣，令她更有勇氣繼續前進。

不扭曲教育問題 盼化身溝通橋樑



■蔡若蓮與一班幼師動員組織及聯署，短短兩個月便收到7,000個簽名，令幼師起薪點定在1.8萬元。 fb圖片

政策自然優化 葉建源竟當「政績」

今日是立法會選舉投票日，兩名教育界候選人蔡若蓮及葉建源昨日激辯，蔡若蓮批評葉建源任議員4年來一直政治立場先行，教育議題「放埋一邊」、「做唔到嘅」，卻又厚顏把教育政策的自然優化「自封」為政績。

蔡、葉二人昨日出席電視節目《講清楚》。蔡若蓮質疑葉建源多年來在議會一事無成、「做唔到嘅」。葉即時推卸責任予政府和教育局，稱社會應質疑「做唔到嘅」的是政府。不過，當他闡述自己的「政績」時卻厚顏邀功，把近

從不提身兼教聯會員

葉建源一貫把教育討論轉移成政治攻擊，再次稱蔡以獨立候選人身份出選，是「淡化」其教聯會副主席背景。蔡若蓮反駁，自己從沒隱瞞身份。除了教聯會，她也是教評會等團體友好，而葉自己身兼教聯會會員卻從未提起，只選擇性強調其教協背景，好藉該會力量「抬」自己進入議會。

蔡若蓮又批評，葉建源未有努力爭取幼師薪級表，不重視教師利益，只着重政治議題。處理小三全港性系統評估(TSA)問題上，她批評葉只採納偏頗的片面意見，就「當作」是研究報告結論，做法不科學，更無視仍在進行中的專業檢討TSA研究，對外聲明明年將全面復考小三TSA，是誤導公眾。

教協包庇政團播「獨」

對於近日「港獨」歪風入侵校園，葉建源所屬教協刻意混淆「鼓吹」與「討論」，包庇外間政團利用師生在中小學播「獨」。蔡若蓮要求葉建源交代，他是否同意香港是中國領土一部分。葉回

應稱同意，蔡隨即引述教協會長馮偉華早前出席另一電視節目時，聲稱香港「自古以來」是中國領土的說法「不準確」，質疑教協立場不一。

資料顯示，當日馮偉華被問及對香港基本法序言第一句「香港自古以來就是中國的領土」的看法，他即詭辯指要視乎「自古以來」說的是何時開始，又偷換概念稱在史前「中國還不存在時，並沒有領土」，所以「香港『自古以來』就是中國的領土」「不準確」云云，意圖把大是大非的事實扭曲成所謂的「多角度觀點」，為「港獨」分子開脫。

■記者 溫仲綺



■蔡若蓮認為，時下學生充滿熱情，對不少社會現況有意見或不滿時，容易受煽動而作出激烈行為，為人師表更應從旁提點。 莫雪芝 攝



■蔡若蓮回想起與學生的溫馨趣事。 莫雪芝 攝

難忘獲學生贈「心心摺紙」

雖然蔡若蓮在福建中學（小西灣）擔任校長一職僅短短3年，但只要說起校內學生，眼前這位拘謹認真的校長隨即變得談諧幽默、笑不攏嘴。回想起與學生的溫馨趣事，她笑說：「不少學生常到校長室找我聊天，分享校園趣事：比賽贏了會走過來分享喜悅，或讓我看考試成績單，想人讚一讚。當每個學生drop (退修)科，我都會逐一跟他們傾談，了解他們的難題。」

有時，她會自動請缨代課，重拾教鞭，教授初中與高中的中文科。一點一滴累積下來，與學生建立了亦師亦友、甚至更微妙的關係，「曾有中一生衝口而出喊我『媽媽』，可能覺得親切吧！」這位「校長媽媽」頗受校內學生歡迎，她笑言，最難忘是收到學生以單行紙摺的心心，「這些禮物不值錢，同學摺得好『論盡』，但收到時的確好窩心。」

■記者 鄭伊莎

促正視師壓 倡多招減負

實事求是

擔任約10年語文教師、10多年教育局的高級學校發展主任及課程發展處高級課程主任的蔡若蓮，3年前轉職到福建中學（小西灣）擔任校長，是名副其實的教育中人。由於經常接觸前線教師，她對於不同的教育政策，自有其最貼地的看法。

「香港教育需要改變，問題太多了，學生從小就有做不完的功課，教師應付排山倒海的工作壓力等，這些問題要解決了，教育才有出路。」她認為，教育局應正視教師壓力問題，「尤其是近年家長對子女期望愈來愈高，偶然一兩個家長把微細問題演化為政治風波，已令教師頭痛不已，壓力可想而知。」她建議減低教師工作負荷，包括減少非教學任務、增設家長聯絡主任，負責統籌家長教育和家校溝通工作。

倡設「休假年」津貼教師進修

重設幼師薪級表、擴大常額編制、穩定教師團隊、

停止縮班殺校等，她認為都是刻不容緩的。她又特別提出設立「休假年」制度，為每名教師提供進修津貼，以及把更多教師進修課程類別增至持續進修基金認可名單，「不要吝嗇教師專業發展，要鼓勵老師進修，令他們更出色，才可令教育生命力大幅提升，這是雙贏的。」

學生層面方面，近年小部分學生抗逆力不足，成為社會關注點之一，蔡若蓮坦言，學生情緒支援的確需要當局加碼支持，如增加駐校社工、開設特殊教育需要統籌主任常額職位，以改善融合教育等，都能讓有需要學生得到適切關顧。

一向斯文的蔡若蓮，在多個平台積極回應對教育議題的看法，曾以較嚴厲措辭公開批評教育局局長吳克儉，以及另一位教育界候選人葉建源，有關片段更在社交網站頻頻被轉載，引起不少迴響。會否擔心被指言論偏激呢？她在訪問中直言，自己所說的都基於事實，眼見不少教育事項均有其迫切性，「如果不嚴厲一點，當事人可能接收不到，我們都希望現況可以改

善。」

指吳克儉非教界出身「堅離地」

她坦言，吳克儉「堅離地」，不少前線教師對他頗有怨言，「他始終不是教育界出身，是人事管理專家，較着眼於資源控制，不熟悉教育事項，亦不了解學界需要，例如談及合約制教師問題，他關心的卻是人力資源，多於教育長遠投資。」

教育界現在只剩下空洞條文，學界努力成果只剩下冰冷數字，蔡若蓮批評，身為教育界立法會議員的葉建源責無旁貸。處理教育議題時，葉建源往往「立場先行」，如近年就與多名反對派政客以「港大校友關注組」身份提出修訂大學條例，多次干預港大院校自主，「這些大學條例修訂，其實應該由大學本身認為有此需要才提出的，這樣才可以確保擁有真正的主權，任何人都不應干預院校自主。」她質疑葉建源對不少亟待解決的教育問題，沒有實際工作成果。

■記者 鄭伊莎

高家裕 · 欣賞蔡若蓮專心為業界



高家裕 教授

對於這次選舉

■高家裕特別欣賞蔡若蓮「讓教育回歸教育」的建議。
fb圖片

教育歸教育，政治歸政治，相信是不少教育工作者的心願。立法會教育界候選人蔡若蓮提出的理念和熱誠，感動了香港校董學會主席高家裕。高家裕昨日在短片中，表明支持蔡若蓮專心一致地為業界發聲，改善香港教育質素。

教育校政資歷個人修養 堪稱典範

高家裕在片中表示，他對是次選舉有很大感觸——香港，特別是教育界，正面臨一個臨界點。他過往未認識蔡校長，近來跟對方有接觸，發現她的教育及校政資歷、個人修養等方面，都可說得上是教育界典範。他特別欣賞蔡若蓮「讓教育回歸教育」的建議。

他指出，香港教育正走向一個不合理途徑，如學校管治問題、教育工作環境、工作時數及工作壓力。香港教師也面對很大壓力，包括上課節數多、社會上家長對教師有很多期望及要求、在校政管理又有許多瑣碎的行政事務等，令很多教師幾乎「不務正業」，要負擔許多教育以外的工作。

高家裕期望，教育界代表不可以關在象牙塔中，要顧及社會各方面，專心一致地為業界發聲，改善教育質素，教師回歸專業十分要緊。在這方面，他對蔡若蓮校長非常有信心。

■記者 文森